

早教误区多 慎选起跑线

业内认为：早教的核心是对父母的教育



HK 热点调查

■ 见习记者 陈卓斌
本报记者 陈蔚林

日前，在海口经营餐饮生意的何先生计划着为女儿报个早教班，但各家早教机构列出的课程种类繁多，其中声称培养“小工程师”“小医生”“小银行家”的课程比比皆是，让他难以抉择。而在他周围，大家对早教班的评价更是褒贬不一，“有的朋友对早教班‘相见恨晚’，都抱怨说自家孩子去得太迟；有的朋友则对早教班的成效非常不满，劝我尽快打消这个念头。”

记者日前走访发现，目前仅海口就开设了不下20家早教机构，部分早教机构还配有高档装修、大型运动器械、双语外教等。这些早教机构单课时（约45分钟）收费在150元至250元不等，且大多为会员制，即家长需购买几十甚至上百课时才能进班学习。

HK 师说心语

赏识的力量

■ 韩永春

在我读小学一年级的时候，班上举行了一次“看图说话比赛”。在全班48人中，得到“金牌”奖的有5人，得到“银牌”奖的有10人，得到“铜牌”奖的有15人，其它都是进步奖。当时的我属于“铜牌”奖。在发奖的时候，班主任唐老师一边抚摸我的头，一边翘着大拇指对我说：“孩子，你很有潜力，我喜欢你！”老师的这句话让我兴奋得连那天的晚饭都没有吃。这件事对于我来说至今还记忆犹新，尤其是唐老师的一席鼓励话，一直激励着我。在从事教育工作30年中，我深深地感受到：赏识是一种积极的心理暗示，似春风温暖着学生的心，又似灿烂的阳光，似绮丽的风光，似追求的梦想，催人奋发向上，是学生成长中不竭的动力。

最近从报刊上看到这样一则故事：1852年秋天，著名作家屠格涅夫打猎时捡到一本被巴的《现代人》杂志。他随手翻了几页，竟被一篇题名为《童年》的小说所吸引，进而对作者十分赏识。他四处打听文章的作者，最后得知作者是一位由姑母抚养长大的青年人。屠格涅夫几经周折，终于找到作者的姑母，表达了他对作者的赏识。由于得到了名家屠格涅夫的赏识，竟一下子点燃了作者心中的火焰，找回了自信和人生的价值，于是发而不可收拾地写了下来，最终成为了具有世界声誉的艺术家和思想家，他就是《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》和《复活》的作者列夫·托尔斯泰。

从这则故事中，我也感受到了赏识的力量。赏识恰似甘露，能让久旱的禾苗看到生的希望；赏识又如烈焰，能让漫湿的柴禾迅速燃烧。教育专家孙双金先生说：“我总是口袋里揣满了高帽子走进课堂。因为我知道赏识能使人愉悦，赏识能使人快活，赏识能激发人的潜能，赏识能使人心智开启、灵感涌动。”作为一名教师，应学会赏识学生。尝试成功对于正在成长的孩子来说是多么重要呀。成功的机会既要自己去把握，更多的是要老师去创设。“好孩子是夸出来的”“世上没有坏孩子”，这些说法不无道理。赏识学生，等于给予学生以自信，给予学生成功的机会。我们每一位教师要用心去贴近学生，善用赏识教育，让每一位孩子在爱的阳光雨露中健康快乐地成长。

（作者系琼中黎族苗族自治县红毛希望小学校长）

家长对早教几多欢喜几多烦

记者在海口市龙华区某早教中心看到，许多孩子和家长们围坐在装饰得五彩缤纷的场馆中，跟随着教师学习简单的英文，玩着亲子游戏，气氛十分融洽。该中心工作人员郑女士向记者介绍：“这类课程不需要会员身份也可参加体验，会员课程则一般安排6至10组家庭上课，有时还会组织去到餐厅、医院、植物园等地学习体验，并从家长购买的课时里扣除相应部分进行结算。”

“我女儿朵朵6个月的时候，我便带她来上早教班了。”家长彭惠敏看着女儿在这学会分享教具、积极参与课程，心里很是高兴，“这段时间我还

留意到，早教班正逐渐改变着很多‘奶爸’们的思想观念，让这些年轻父亲学会了如何参与到孩子的教育中。”一旁也有家长表示，学习了哺乳注意事项、幼儿基础按摩，以及如何处理隔代教育矛盾等课程后，许多新手父母在带孩子的过程中更加得心应手。

在龙华区另一家早教中心，家长罗先生却对此早有不满，直言早教班动辄上万元的开支、难显现的成效让他苦不堪言，“在教育上投入本不该抱怨，但牺牲那么多金钱和时间，却在孩子身上看不出明显变化。”此外，部分早教机构存在无证开班，聘请缺

乏专业知识和执教资格的人任教，课程设计缺乏科学性、系统性等问题，让不少家长对早教班望而却步、忧心忡忡。

彭惠敏告诉记者，起初看到亲朋好友都去早教机构报班上课，自己也着急，但看着那些培养目标如此“高大上”的早教课程，她又力劝自己冷静，“作为80后，我儿时并没有接触过早教，但却深知‘起跑线’理论的危害，所以不想现在就给孩子贴标签、压任务。”罗先生则认为，“这些特意把课程设计得很‘高大上’的早教机构，就是抓住了家长喜欢‘晒娃’‘拼娃’的心理，满足他们的虚荣心。”

“早教的核心是培养家长科学施教”

“部分家长存在着一个教育误区，即教育只是幼儿园、学校和教师的责任，但实际上在孩子特别是学龄前儿童的教育中，父母所扮演的角色尤为重要。”作为省内最早一批入行的宝宝窝早教中心创始人李清燕，她对海南早教的发展历程如数家珍，“从一开始大众对早期教育的不接受、不理解，到如今早教观念的逐入人心，可以看出海南有更多年轻父母开始重视和践行早教。但早教的核心其实是培养家长科学施教，这一点经常容易被忽视。”

“在我国，针对0至3岁幼儿的早教行业起步较晚，在2002年东方爱

婴早教中心等引入中国后，我便有心回到海南发展早教事业，但当时市场还不够成熟。”李清燕从学前教育专业毕业后，并没有着急投入早教行业，而是先在幼儿园工作了10年。“2010年以后，随着人们对早教观念的逐步认可，我才再次萌发了在海南创立早教中心的念头。”

李清燕注意到，在送孩子去接受早教的家长中，除跟随潮流外，也有部分确实重视早教又不知从何入手的家长。李清燕提醒道：“早教机构是在适时地为家长和子女提供一个学习交流分享的场地，但和孩子接触最多的依然是父母。”同时李清燕指

出，早教应更偏向于教会父母如何科学育儿，而非仅是带孩子出入拥有高档装修、先进教具的机构场所。

“目前北京已推出‘早教上门’服务，即不依赖大型场所和先进教具，只立足于孩子生理和心理的发展状况，结合各段敏感期去设置课程，这便是回归到了早教的出发点。”李清燕希望我省能多鼓励各高校开设早期教育专业，培养具有相关从业证书的专业教师。同时她也希望家长们稍安勿躁，因为早教对孩子心智、身体的培养很难立见成效，但长远来看，早教对孩子未来培养好的习惯很有帮助。

早教不应走入“本末倒置”误区

李清燕告诉记者，早教并不局限于课堂上，家长在课后应多为孩子读故事书，充分利用生活中的道具和环境，适量锻炼孩子的大小肌肉群，培养注意力和社交能力等，“比如0到1岁是培养孩子秩序感的关键时期，父母应注意培养孩子将用过的玩具有序归置原位，同时尽可能地保证家中摆设不发生太大变动，避免打断孩子的游戏、进餐过程，帮助其初步建立稳定正确的内心秩序。”

心理健康特级教师李惠君对此十分认同，“专业的早教中心能帮助父母科学地认识到子女语言等技能开发的各个关键期，根据这些规律来培养孩子将起到事半功倍的效果。”在她看来，父母送孩子上早教班的同时，在家庭教育上也不能懈怠，反而更应借助相关课程提高自身的科学育儿能力，加强课后的亲子互动，毕竟家庭教育才是早教的核心阵地。

“父母在陪伴孩子参与早教的过程中，要注意避免过于‘用力’、混淆‘早期教育’和‘提前上学’的概念，尤其不能将成人世界的急功近利思想强加在孩子身上。”李惠君认为，部分职业的发展确实需要打牢“童子功”，但如果家长抱着攀比等错误心理，过早地在音乐、美术、体育等方面给幼儿施加压力，这样不但自己和孩子无法投入和享受亲子互动、受教育的过程，还可能导致揠苗助长的后果。

2004年，经教育部批准，国家汉办正式启动“汉语教师志愿者”项目，旨在积极推广汉语，提高世界汉语教学水平，促进汉语和中国文化在国外的传播，加深中国与世界各国的相互了解，增进世界各国人民间的友谊和交流。

每年海南师范大学与海南大学也都会选派“汉语教师志愿者”，派赴国外担任国际汉语教师。那么，汉语教师志愿者是怎样选拔的，他们在国外教汉语发生了哪些故事呢？

HK 域外传真

■ 本报记者 徐晗溪

优异者才能通过选拔

每年年初，国家汉办会发布下半年的汉语教师志愿者报名通知，在全国范围内，选派一定数量的志愿者，如2017年下半年预计选派2266人，去国外孔子学院或者其它学校担任汉语国际教师。

据了解，汉语教师志愿者主要从本科以上应届毕业生、在读研究生、在职教师中选拔。专业为汉语国际教育、具有教学经验、掌握赴任国语言者和品学兼优的学生干部优先。

选拔的过程可谓过五关斩六将，学校先进行预选，有笔试也有面试，面试除了中国传统文化常识性考试外，还会加试英语口语。一般情况下，选拔者的普通话需达到二级甲等水平；英语达到大学英语四级以上水平。



李芸英（中）与巴基斯坦学生合影。

我省对外汉语教师志愿者： 携荣誉与责任前行

学校选拔通过，国家汉办还会有新一轮培训筛选，并最终确定是否入选及入选项目。2014年1月，海南大学人文传播学院2010级对外汉语专业的学生李芸英，从报名考试，到最终得知自己被调剂到老挝，历时整整八个月。她任教于老挝赛省的一所中老友谊学校，是一家中老文双语教学的私立小学，学生有一部分是华人的后代。

“这些学生都有一定的汉语基础，一般情况下，在菲律宾的华人到了第三代汉语才会差一点。”海南大学人文传播学院2008级硕士研究生熊文军曾任教于光启中学，这所学校位于菲律宾首都马尼拉，学校名字以中国明代著名科学家徐光启的名字命名，学生类型与李芸英任教的老挝学校也有一定的相似之处。

“往大了说，我们也算是代表国家，传播中国传统文化。”在熊文军看来，多数汉语教师志愿者在国外教学

工作时，都怀着一种荣誉感与使命感，做的虽是小事，但肩上的担子却很重。因此，汉办也往往要求这些志愿者能够具备较好的汉语教学实践能力、外语沟通能力和跨文化交际能力，具有中华才艺专长，如书法、国画、剪纸等。

一段特别的人生经历

李芸英称在老挝教学条件艰苦，但让她受益匪浅，传承了中国文化、加深了两国友谊，自己也长了见识。老挝项目结束后，李芸英又去了巴基斯坦佩特罗中学，至今仍担任着汉语国际教师的工作。

李芸英来之前，佩特罗中学仅有四名汉语教师，有了她之后，汉语教师的队伍壮大了一些，他们会举办一些具有中国文化元素的活动，比如父母节文化展，举办中文奖学金颁发仪式，让当

地的学生感受到了中华文化的魅力。

“那些孩子们也很可爱，每逢节假日，他们也会亲手做一些当地特色礼物送给我们。”熊文军时常回忆这段经历，虽然只有短短八个月的时间，却被他视为人生中最难忘的一段回忆。“菲律宾的学校也鼓励他们的老师学汉语，还跟我们一对一结成互助对子。”

“那段经历对我的意义还是蛮重大的，教我学会了感恩、珍惜、责任与关爱。”陈妮婧毕业于海南大学人文传播学院2007级对外汉语专业，也是该专业的第一届毕业生，现任教于贵州大学，继续从事着对外汉语工作，教留学生汉语。2011年毕业后，她被国家汉办派到柬埔寨支教三年，前两年从事汉语教学工作，第三年专职做管理工作。国外的汉语教学经历让她懂得，要尊重理解不同的文化传统。“这段经历让我发展更加完善。”



惠君信箱

hnlhjun@126.com

每一个青春期的孩子 都渴望拥有独立的房间

惠君老师：

您好！我是一个初二男孩的妈妈。自从进入青春期后，我和他爸爸明显感觉到儿子与我们日渐疏远了。最令我们难过的是，他的房间从此紧闭不开，而且任凭我们千呼万唤也不愿意敞开房门。我们总是担心他在房间里做不应该做的事，担心他是否对我们有意见，甚至瞧不起我们。望着他紧闭的房门，仿佛看到儿子渐行渐远。我们有一万个不愉快的理由和一万种担心焦虑，心里万分抓狂！我们应该怎么办？怎样才能敲开青春期孩子紧闭的心门？求支招。

——一位焦虑的妈妈

焦虑的妈妈：

您好！您信中吐露的烦恼，家有青春期孩子的爸爸妈妈或多或少有过类似的经历。我想告诉您的是，青春期的孩子都需要一间独立的、能上锁的、不轻易被打扰的房间。这个房间既是实体的，也是心理的。如果家庭没有条件满足孩子拥有独立房间的需要，那至少能在家里给孩子提供一个专属于他的角落，比如独立的床铺、一张属于他的书桌、书柜等，一个孩子可以在其中学习、发呆、做自己喜欢的事的空间。这个角落就是TA心理上的独立房间。

为什么青春期的孩子都需要一间独立的房间呢？

一是青春期身心成长的需要。青春期是孩子身心发生剧烈变化的时期，此时，身体第二性征的发育，有一些身体上的隐私需要一个独立空间去面对、关照与处理。心理上的春情萌动，需要独立空间去思考与整理。所以，一间能上锁的、不被侵入的独立房间对青春期的健康成长，具有特别重要的意义。

二是独立性发展的需要。一间独立的房间意味着，孩子是这个房间的主人，房门一关就是他自己的地盘。他可以在这里宣泄情绪，表达想法，可以任意安排房间内的空间位置和物品，决定让房间整洁还是凌乱，几点睡觉与起床，是开门还是关门，这个过程中，孩子其实是在学习如何独立自主地安排自己的生活。

三是向成人期过渡的需要。青春期是童年向成人过渡的阶段，半大不小的他们，既想独立又需要成人的帮助。家庭中的一个独立房间，心灵上的独处空间，正好满足了他们半独立半依赖的心理特点。有助于顺利完成这份成长与过渡。

四是建立个人边界的需要。安全感是心理健康的重要指标。而安全感源自于清晰的个人边界。如果这个边界能守住并被周围的人尊重，则孩子会从中确信自己的身心是安全的。在这个安全的小房间里，他可以安放自己的身心，可以肆无忌惮地放纵自己和宣泄消极情绪，让疲惫的身心得到片刻喘息与抚慰。这对孩子的心理健康无疑是大有裨益的。

现在，您知道为什么青春期的孩子需要一间独立的房间了吧？不是因为孩子对父母有意见，讨厌你们，疏远你们，或者是刻意的叛逆行为。而是因为青春期的健康成长需要这个相对安全的空间，这是孩子成长和独立自主必经之路。

当你们能理解这扇紧闭的房门所表达的意义时，就一定能体谅孩子的行为。与其焦虑孩子关着房门做什么，不如换一种轻松愉悦的心态去面对孩子成长中的行为变化，在庆贺孩子长大之余，细心设定家庭亲子共处的美妙时间，邀请孩子设计家庭的活动主题，与孩子约定双方都能接受的交流沟通方式。你会发现，当你放松下来，用愉悦的心态面对这些变化，尊重孩子的成长节奏并邀请孩子加入家庭活动时，孩子也会轻松地向你敞开心扉的。

也许对青春期的孩子而言，放松心情、静待花开是父母最好的姿态！

惠君

教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com
联系电话：66810126
微信公众号：hnrbjyzk



教育周刊二维码